

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Малышевой Екатерины Валерьевны
на тему «Вербально-тактильные регулятивы английского диалога
в когнитивно-дискурсивном аспекте»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических
наук по специальности 10.02.04 - германские языки (Тверь, 2019)

Диссертация Малышевой Екатерины Валерьевны посвящена одной из актуальных проблем речевого общения: системному описанию особенностей функционирования вербально-тактильных регулятивных единиц в английском диалоге. Особая значимость и актуальность темы исследования определяется участием названных регулятивов и сформированных единых коммуникативных комплексов в решении задач повышения прагматической эффективности верbalной интеракции между говорящими субъектами. Проблема речевого взаимодействия, бесспорно, относится к числу фундаментальных проблем языковедческой науки, которая не только лежит в основе построения лингвистического знания, но и интерес к которой продолжает расти с каждым новым поворотом в развитии данной науки на протяжении всей истории ее существования. Изучение речевого общения представляет собой одно из тех ключевых звеньев в сложно организованной системе лингвистических воззрений на язык и его функционирование, которое объединяет собой разные направления в языкоznании, вырабатывающих при этом свои пути освоения многогранной природы данного явления. В рецензируемой работе проблема речевого взаимодействия исследуется в рамках полимодального конструирования событий в диалоге, опирающегося на способность человека совмещать в процессе познания и коммуникации несколько способов освоения мира и общения – вербальный, визуальный, кинетический (жестовый), тактильный и др. Таким образом, моделирование человеческого общения в когнитивной, интеракциональной и интерпретирующей связи с учетом невербальных факторов, влияющих на формирование и интерпретацию смыслового содержания диалога, свидетельствует о включенности темы исследования Е.В. Малышевой в круг современной лингвистической проблематики и, соответственно, о его актуальности и своевременности.

Несомненным достоинством работы, обеспечивающим его практическую, теоретическую значимость и новизну, является выделение особого коммуникативного конструкта диалогической интеракции – вербально-тактильного. Исследование диалогических вербально-тактильных комплексов как ментально-конструктивных образований, отражающих

спектр регулятивных отношений между участниками английской интеракции, и их классификация свидетельствует о новаторстве автора в разработке теории и методологии комплексного подхода к анализу вербальных и невербальных средств коммуникации, в частности, вербально-тактильных регулятивных действий. Исследование Е.В. Малышевой показало, что структурно-композиционные вербально-тактильные коннекторы являются сигналами завершения комплексных интерактивных вербально-тактильных шагов собеседника в английском диалоге и несут в себе задачу реализации стратегического вербально-тактильного действия по отношению к партнеру. Их изучение приводит автора к выводу о том, что вербально-тактильные регулятивы оказывают влияние на выработку уровня неконфликтного и непротиворечивого взаимодействия участников английского диалогического обмена, отражающегося на выборе интерактивной специфики и на создании согласованной атмосферы английского диалогического взаимодействия.

К числу несомненных заслуг автора стоит также отнести и подробный анализ наборов языковых единиц лексического и синтаксического порядка в сочетании с набором тактильных компонентов как композитно-дискурсивных конструктов, отражающих распределение актуальных для собеседников в конкретный момент общения локусных зон. Автором разработана типология комплексных вербально-тактильных регулятивных действий и выявлены способы их манифестации в английском диалогическом пространстве. Данные, полученные в ходе комплексного анализа (когнитивно-дискурсивного, социально-контекстуального, функционального, статистического), касаются целого ряда филологических дисциплин и, несомненно, заинтересуют специалистов.

Еще одним теоретически значимым моментом является разработка Е.В. Малышевой комплексного коммуникативного фрейма формального типа, находящего отражение в контактно-регулятивных иллокутивных типах взаимодействия, то есть таких речевых актах как приветствие, благодарность, прощание и т.д.

Достоверность полученных результатов и выводов обеспечивается большим объемом эмпирических исследований (более 12 тысяч фрагментов диалогического взаимодействия на английском языке в сопровождении более 16 тысяч тактильных единиц). Солидная методологическая база, обширный корпус эмпирического материала, доказуемость выводов при обработке данных исследования позволяют судить о достоверной верификации результатов работы.

Учет всех представленных в автореферате данных позволяет заключить, что исследование Е.В. Малышевой вносит вклад в разработку теории речевого взаимодействия, её понятийного аппарата, в изучение коммуникативно-функциональной деятельности языковой личности в условиях интерактивного обмена комплексными вербально-тактильными действиями. Его результаты могут также найти применение в практике межкультурного речевого взаимодействия в системных исследованиях по проблемам коммуникативно-функциональной лингвистики, социо- и психолингвистики, в спецкурсах по невербальной семиотике общения, управлеченческой риторике и культуре речи.

Диссертационная работа Малышевой Екатерины Валерьевны на тему: «Вербально-тактильные регулятивы английского диалога в когнитивно-дискурсивном аспекте», представленная на соискание ученой степени доктора филологических наук, соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09. 2013 г. № 842), а ее автор, Малышева Екатерина Валерьевна, несомненно, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.19 – теория языка),
доцент, доцент кафедры «Иностранные языки»
ФГБОУ ВО «Тамбовский
государственный технический
университет»

20 мая 2019 г.

Почтовый адрес организаций:
392000 г. Тамбов, ул. Советская, 106.
Телефон: 8(4752) 63 04 79
Электронная почта: grigoriewa@mail.ru



Григорьева Валентина Сергеевна

